教育评弹 >>

## 孩子写作需要"真情实感"吗

文/郭丹湖南省社科院)

近日,全国新概念作文大赛的几位重量级评委,就如何培养孩子的写作水平进行了一场论战。其中一个重要的议题,是围绕着"真情实感"进行。

有一位语文老师提问:"我 们总跟学生说写作文要有真情 实感,什么才是真情实感?如 何看待虚构和真实的问题?"

作家余华给出的答案十分 "非主流"。

他举了一个例子来说明: 某年和著名作家王蒙一起给一 场作文比赛当评委,大家都等 其中一篇作文感动了,文章的 段作者在父亲临终前,则是作者在父亲临终的时刻。 每转回到自己出生的时刻。结 果事后,主办方了解到这篇作 文是孩子虚构的,作者的父亲 并没有过世,于是打电话给余 华,问怎么办。

"我说,如果写的是假的,那得给特等奖啊!"余华认为, "如果作者可以把假的写得和 真的一样,那就是才华。"

另外两位文学大咖也持同 样观点,叶兆言说:"真情实 感这个东西,可能对孩子来说 有点难以理解。其实,写好才 是最重要的。""(写作)靠真 靠假都可以!"毕飞字总结。

在我看来,写作技巧大于 真情实感,这正是应试教育的 一个重大弊端。

为追求老师的青睐和满意的分数,现在很多中小学生的作文几乎已经看不到真实的童趣和生活的痕迹了,相反,他们对于说假话、诉假情却显得

习以为常、驾轻就熟,这如同 T台上浓妆艳抹的嫩模,表演 得有模有样,可这超越年龄 的老到却让人看了心生怪异。

写作和表演一样,如果把它们看成作者与读者、演员和观众之间的对话,说到底是一种灵魂交流。写作技巧和表演道具不过是辅助工具,关键是对话双方能因相似的经历或感受产生共鸣。如果说共鸣是一切艺术的最终追求,那么真实就是这种追求的本质要求。

也许有人认为,中小学生 还难以理解什么叫真情实感。 其实,比起写作的各种技巧, 真情实感才是孩子们的本能, 所以古人说"诗者,在心为志, 发言为诗",作文的本质就是 对真实经历、真实情感的真实 表达。

只可惜,我们现在有些人的做法是舍本逐末,把重心放在教孩子们华丽的辞藻、表达的技巧和感人的诀窍,却唯独忘了教他们对真的尊重和表达。一篇作文留给孩子们的不是当时的分数,而是当时那段

独一无二的人生和自我,如果 没有了真情实感,人类的写作, 还能为自己记住什么呢?

我们把中小学阶段统称为基础教育阶段,这时期的教育重点不是专业知识,而是基本格局的搭建,包括基本的知志,和完全的道德标准和文明礼仪。中小学生们心智尚未成型,我们更要对真的信仰和追求,比起一次考试或比赛的分数,建立人次要帮孩子们通过文品建成人品,从而获得身心的健康成长。

对于小学生习作的目标, 《小学生语文课程标准》明确 指出:

"低年级对写话有兴趣, 愿意写话;中年级乐于书面表 达,把自己的见闻、感受和想 象不拘形式地写下来;高年 级重视自我的表达、丰富自己 的见闻、珍视独特的感受。"

由此可见,中小学生的作文,更在于自我的表达,而真实,就是我们写作的源泉、目标和初心。不忘初心,方得真情。



她时代观点 >>

## 情侣地铁热吻暴露"公私分明"意识的匮乏

→ / 茄广阔

一段拍摄于大连地铁 2 号线的"男女激吻"视频引来了网友热议。视频中,一对年轻男女旁若无人地深吻,坐在旁边的女童尴尬不已,老人调换座位遮挡,生怕"辣"到孩子眼睛。

## (12月20日北青网)

社会确实开放了,也宽容了,所以年轻情侣在地铁上当众热吻的行为,已经不再被定义为"耍流氓",法律更不会给予干涉。但不是"耍流氓",

无碍国家法律法规,并不代即表它就是文明的、道德的。即大使乘客在事后接受采访时大度地表示,情侣思爱属于个人行为,在没有威胁公共安全和他人利益时,旁人无权干涉。问题是,除了法律,我们还有道德,还有文明,还有各种看不见的社会规则需要遵守。

情侣地铁热吻也好,还 是其他在公共场所发生的不分 民"公私分明"意识的严明", 《公本分明"意识的严明", 《公本分明", 《公本分明", 《公本在行守的时候才应该坚何的 》, 其实不然, 。 《公共生活中,同样应该 《公共生活中,同样应该 有"公 和分明"的 。 《公共生活中, 同样应该 不然, 的公共生活中, 同样应该 不然, 的公共生活中, 同样应该 不然, 的公共生活中, 同样应该 不然, 的公共生活中, 的公共生活中, 的公共生活中, 的发生把公共场所 当成 是自家客厅, 甚至的事情。

在公共场合缺乏"公私分明"意识所导致的后果,简直 比比皆是。比如有人在公交车 上大声接电话、打电话,完全不顾他人感受;比如有人在马路广场上公开吐痰,完全不讲环境卫生,不担心可能传染疾病等等。这些行为可能都够不上"犯法"的程度,但是很显然是不受欢迎的,是不符合社会文明准则和公共道德的。

在公共生活中具备基本 的"公私分明"意识,不仅 于他人有利有益,对自己同 样也是有利有益的。比如说 新闻中提到的这对情侣, 在 地铁车厢内忘情亲吻,这样 的照片或视频被传播到网络 上,被人认出来,会不会 给自己的工作和生活带来麻 烦? 而当这种缺乏"公私分 明"意识的人多了,最终也 会影响到我们每个人, 所不 同的只是你在公共场合大声 讲电话影响了我, 而我在公 共场合随地吐痰影响了你而 已,最终的结果就是我们彼 此远离文明, 互相伤害

编者按人

今日女报/凤网全媒体自 11 月 24 日起推出专栏《谐音文字 谐趣人生》——湖南大学兼职教授和专业硕士研究生导师、中国文学网高级顾问石川,以传统文化为底蕴,以生活体验为基调,用谐趣笔墨,用乐观态度,对一些汉字进行精妙解读,并用创新思维丰富了其内涵,同时还将谐音汉字进行比较、联系和结合解读,博古通今,言简意赅,读来振奋,予人启迪。



## 音文字極人生

"予"与"欲'



扫一扫, 转发这篇美文

文 / 石川

从前有一个穷人救了一条蛇的命,蛇为了报答他,就让穷人提想,蛇为了报答他,就让穷人提想要求简单的衣食,蛇都满足他,后来慢慢地贪欲生起,要求做官,蛇也答应了他,一直保其做到了宰相。但此人还要求做皇帝。蛇母宫,这个人的贪心永无止境,于是一口就将其吞吃了。蛇吞吃了宰相,后来有人把宰相的"相"写下者,后来有人把宰相的"相"写了"人心不足蛇吞象"的典故。

这则寓言故事引人深思,人的 欲望没完没了,但毫无节制地贪得 无厌,却会引来灭顶之灾。

欲望也不只是洪水猛兽,只要 把控有度,将其掌握在一定范围, 就是人改造世界和自己的根本动力,是人类进化、社会发展的型等。一个人只要懂得付出和给 予,合情合理的欲望不仅不会欲火 焚身,还会得到"有理想、有抱负、 有进取心"的赞许与称颂。由此我 便想到了"予"与"欲"这两个谐 音字的关系。

"予"者,与也,就是授予、 给予之意,表示给人以钱物,或 者为他人积下恩德、为社会作 出贡献。"欲", 意义多种, 但常 用的意思却是想得到某种东西或想 达到某种目的愿望。从字面看,"予" 是给出去,"欲"是想得到, 意思 正好相反,"予"与"欲"似乎是 一对不可调和的冤家。可从欲望得 到稳健满足的规律考察,"予"与 "欲"却是相反相成,给出的越多, 得到的也越多,给出的越少,得 到的也越少。从这个意义上来说, "予"的行动是"欲"的愿望得以 满足的前提和条件,"欲"的愿望 得以满足则是"予"的行动的造化

在现实生活中,总有那么一些人吃在嘴里,看在碗里,盯在锅里,想在心里,得了星星盼月亮,取了陇右又望西蜀。但他们却忽视"予"与"欲"的辩证关系,只想收获不知付出,结果不是欲而不达,就是贪小失大,抑或是身败名裂。那

些历朝历代的欺世盗名之徒都是这种货色,是"贪一时之利,毁一世之功"。

其实,欲望本身并不是什么坏 东灵不是什么坏。一个没有欲望的人是一期的人是一种的人是一种的人是一种的人是一种的人是一种的人。 会如同一潭没有生气的死水。 会如即的产物,生命是欲望如的产物,生命是欲望的的产物,生命是欲望望的的情况, 说会的文明与进步也是欲望望的的情况, 说自了就是让人所, 发望得到合理的满足。 为了多获食的 走路,于是有了风车;为了多获食的 是,于是有了风车;为了为联联的, 是有了点车;为了为联联的, 是有了点车;为了为联联的, 是有了点车;为了的推陈出, 是有了点,就是一个又一个 公望的撬动与满足。

然而,欲望却是一把双刃剑, 一切欢乐皆由此来,一切痛苦也可以使人 人失败,就看你怎么把玩。也 使人失败,就看你怎么把玩。 是一面魔镜,能是人态声,能是 是一口陷阱,会使恶尺子, 陷其中;它与境界。只有懂得其所是 行出的人,才会使欲手,都是后的的人,才会使称大是在给 行出的成名就的各种大是在给不 "欲"、在付出中达"欲",而且给 的价值得以实现,而且给人类带来 的价值音。

有人会说, 我没有多大的聪明 才智, 也没有什么可给的东西, 我 就是有各种各样的欲望, 难道我的 欲望就满足不成, 我总不至于去偷 和抢呀。一无所有的人也是可以给 予的,只要你谨记"已所不欲,勿 施于人"、"赠人玫瑰,手留余香"和"助 人者,人恒助之"等信条,掌声、 面子、信任、方便、礼节、谦让、 理解、尊重、诚信、虚心、欣赏、 感激、口德等都是你不费吹灰之力 能做到的, 而这些简单的东西恰恰 又是人类所需要的。你给予的这些 虽不是大智大慧、大恩大德, 却是 在以"予" 求"欲",用"予" 换"欲", 只要你的欲望不妨害他人和社会, 你同样可以收获你心中所想。

"欲虽不可尽,可以近尽也;欲 虽不可去,求可节也。"其实欲望最 好的节制就是付出和给予。你若想 被爱,就要先去爱人;你期望被人 关心,就要先去关心别人;你想别 人对你好,就要先对别人好。以"予" 的方式来满足心中的欲望,定会使 你顺心顺意。